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1. Να υπολογισθεί ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον σε 280 K αερίου µε τιµές παραµέτρων της καταστατικής 

εξισώσεως van der Waals a = 1.72 L
2
 bar mol

-2
 και b = 0.012 L mol

-1
, αν η σχέση που συνδέει τα 
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µ  και η γραµµοµοριακή θερµοχωρητικότητα είναι 20.3 J K
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mol

-1
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2. Σε πείραµα ζεσεοσκοπίας το σηµείο ζέσεως (όπως εµφανίζεται στο θερµόµετρο Beckmann) του 

καθαρού νερού βρέθηκε T0 = 2.53 K. Πόσο γίνεται το σηµείο ζέσεως όταν διαλύσουµε 1.23 g ουρίας 

(CO(NH2)2) σε 220 g H2O, δοθέντος ότι η σταθερά ζεσεοσκοπίας του νερού είναι 0.51 K kg/mol; 
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3. Η διαλυτότητα του CaSO4 σε υδατικό διάλυµα Na2SO4 0.10 mol/kg είναι 2.7×10
-4

 mol/kg σε 25°C. 

Ποια είναι η τιµή του Ksp του CaSO4, αν η παράµετρος Α της θεωρίας Debye-Hückel έχει τιµή 0.5 kg
½
 

mol
-½

 ; 

Λύση: 
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Από την θεωρία Debye-Hückel έχουµε: 
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Από την αρχή ηλεκτρικής ουδετερότητας στο διάλυµα έχουµε: 
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4. Ο όγκος µίγµατος δύο συστατικών µε n1 = 10 mol και n2 = 15 mol είναι 100 cm
3
. Όταν οι ποσότητες 

είναι n1 = 20 mol και n2 = 32 mol, ο όγκος του µίγµατος είναι 210 cm
3
. Ποιος είναι ο µερικός 

γραµµοµοριακός όγκος του συστατικού 2 και του συστατικού 1; 

Λύση: 
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Χρειαζόµαστε σταθερό n1. Ας επιλέξουµε n1 = 10 mol. Τότε οι υπόλοιπες ποσότητες στο δεύτερο µίγµα 

γίνονται n2 = 16 mol και V = 105 cm
3
. Για το πρώτο µίγµα έχουµε ήδη n2 = 15 mol και V = 100 cm

3
. 

Αντικαθιστούµε τις τιµές στην παραπάνω σχέση. 
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Για το συστατικό 1 µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την ολοκληρωµένη µορφή της συναρτήσεως V: 
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5. Η ένωση Α έχει σηµείο ζέσεως ΤΑ και δείκτη διαθλάσεως nA = 1.320 και η ένωση Β ΤΒ και nB = 1.360. 

Σε σηµείο ζέσεως Τ1, οι τιµές του δείκτη διαθλάσεως της υγρής φάσεως είναι nl = 1.322 και της αέριας 

φάσεως ng = 1.325. Σε Τ2 είναι αντίστοιχα nl = 1.330 και ng = 1.335, ενώ σε Τ3 είναι nl = 1.343, ng = 

1.350 και σε Τ4 είναι nl = 1.350, ng = 1.354. Ποια ένωση έχει υψηλότερο σηµείο ζέσεως; Σχεδιάστε 

κατάλληλο διάγραµµα. 

Λύση: 

Η τιµή των nl και ng στο T1 είναι πολύ κοντά στην τιµή του nA, άρα είναι σχεδόν καθαρή ουσία Α. 

Είτε πρόκειται να σχηµατισθεί αζεοτροπικό µίγµα σε κάποια τιµή n, είτε το µίγµα συµπεριφέρεται σαν 

ιδανικό, από το γεγονός ότι στο T1 έχουµε nl < ng προκύπτει ότι T1 < TA. Παροµοίως, το σύστηµα σε T4 

είναι σχεδόν καθαρό συστατικό Β. Αφού πάλι nl < ng, έχουµε T4 > TB. 

Βλέπουµε ότι και στα 2 άκρα του διαγράµµατος οι καµπύλες σηµείου ζέσεως συνθέσεως είναι 

φθίνουσες, αν τις παραστήσουµε συναρτήσει n (ο οποίος αυξάνεται µε το συστατικό B). Εποµένως δεν 

µπορεί να υπάρχει ακρότατο σε ενδιάµεση τιµή του n και του xB ή του yB. Άρα TB < TA. 

Η επεξεργασία των τιµών στις θερµοκρασίες T2 και T3 δίνει τα ίδια συµπεράσµατα γιατί σε όλες τις 

θερµοκρασίες ισχύει nl <ng. 
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